

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.445

Palma de Mallorca.—Sábado 24 de Diciembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Ayer fué roto, por cuatro puntos, el frente rojo de Cataluña

**El avance medio es de unos diez kilómetros; se han hecho más de 2.000 prisioneros; se han cogido varias baterías completas, tanques y abundante material y armamento; y el avance continua**

**NUESTRA AVIACION COOPERO EFICAZMENTE AL EXITO DE LAS OPERACIONES**

### NOTICIAS OFICIALES

**Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 23**

Nuestras tropas han roto hoy por cuatro puntos el frente enemigo de Cataluña a pesar de la inclemencia del tiempo habiendo logrado un avance medio de unos 10 kilómetros que continuaba a la hora de dar el Parte.

Se sabe que el número de prisioneros hechos pasa de dos millares y que se han cogido varias baterías rojas completas, tanques y muy abundante material y armamento.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación ha cooperado eficazmente al éxito de las operaciones.

Salamanca, 23 de Diciembre de 1938.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

### Consejo de Ministros

**Gratificación a los funcionarios. — Desempeño de prendas. — Nombramientos. — Otros acuerdos**

Burgos.—Bajo la presidencia del Caudillo se reunió el Consejo de Ministros, terminando las deliberaciones a las once de la noche.

A la salida, el Ministro del Interior señor Serrano Suñer facilitó la siguiente referencia a los periodistas:

Dijo que el Gobierno había acordado con motivo de las próximas Fiestas de Navidad conceder una gratificación a los funcionarios que será del 100, 50 y 25 por cien de su sueldo según las categorías inferior, media y superior respectivamente.

A propuesta del Caudillo se acordó también que estos días sean desempeñadas de las Casas y Montes de Piedad todas las prendas y objetos o cuantía hasta diez pesetas y que ello se haga con cargo a los donativos que tiene recibidos el Generalísimo.

Si esto no bastara para satisfacer solo, se destinará a ello el sobrante de la recaudación pro-Aguinaldo y si aun no fuera suficiente se acudirán a los fondos de la Suscripción Nacional.

Se ocupó también el Gobierno de la cuestión internacional. Se acordó prorrogar hasta el 20 de Enero el plazo de amnistía para los delitos monetarios.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

MEDIO SIGLO DE CULTURA

### Lola Bremón

IX

Es de justicia que en esta especie de galería artística retrospectiva que vamos formando, ampliando nuestro primer propósito de registrar únicamente los acontecimientos musicales más destacados, que durante medio siglo contribuyeron a constituir la actual cultura, figure Lola Bremón. Pues sin ser una artista extraordinaria ni una mujer de belleza excepcional, tenía tal simpatía toda su persona que prontamente se adueñó completamente del público, a lo que coadyuvaron notablemente sus compañeros el veterano actor Donato Jiménez, uno de los mejores intérpretes del teatro de Echegaray, que podría ser todo lo falso que se quisiera, pero que emocionaba de veras, y Villagómez, actor cuya educación estaba por sobre lo corriente y gozaba además de cierta prestancia racial que le hacía sobresalir.

Aquella temporada 1907-1908 en la que se estrenaron las obras más en boga entonces, y entre ellas *Los intereses creados* de Benavente, uno de los mejores éxitos de la temporada, se prolongó desde mediados de diciembre hasta el 2 de febrero, y ni un solo momento decayó el entusiasmo del público, ni dejó de ser extraordinaria la concurrencia.

El Círculo Mallorquín que había llevado a su Director al concurrente mas asiduo, y elemento mas destacado de la famosa tertulia de que hablabamos en otra ocasión, y que ha venido renovándose conservando su alto sentido crítico. Amigo querido, caballero perfecto, y siempre atento a cuidar los mas nimios detalles del buen gusto, organizó para el día nueve de enero una matinee que se vió concurridísima. En ella después de un recital de violín a cargo del famoso concertista Brindis de Salas, al que acompañó al piano al Maestro y reputado pianista Sebastián Miralles, interpretaron Lola Bremón y Villagómez el diálogo *El susto de la Condesa*, y luego el monólogo *Día completo*, Lola Bremón y *Un cuento inmoral* de Blazco, Villagómez, viéndose ambos artistas ovacionadísimos, por todo Palma en su representación mas genuina; el Círculo Mallorquín.

El Presidente todo corrección, obsequió luego a Lola Bremón y Villagómez a cenar juntamente con dos matrimonios jóvenes, uno ostentando título, y otro que lo ostentó después, demostración de que todas las clases sociales se sumaban al homenaje a los dos artistas. A Lola Bremón, la vivida después en Madrid retirada de la escena, casada con persona de elevada posición social.

Poco queda a registrar de aquel año, que pueda ensombrecer el recuerdo de tan apreciados artistas, pues no lo logró, ni una actuación de Borrás en el Principal en la temporada de Pascua ni—aun siendo brillantísima—la de Rosario Pino y Emilio Tuhiller en el Principal por Navidad, pues el favor del público fué mas bien para la Argota que con su *Jerezana* de *Las Bribonas* obtenía grandes éxitos en el Lírico, acompañada de Güell, que estaba inimitable en el famosísimo Alcalde, sacristán y torero

NICOLÁS BRONDO

SIGUE GRAVE

### El estado de Martínez Anido

Telegrama del Gobierno

Valladolid.—Continúa en el mismo estado de gravedad el ilustre General Martínez Anido.

En el domicilio del paciente se ha recibido el siguiente telegrama:

«Consejo Ministros reunido le envía muy cariñosos saludos y desea un pronto restablecimiento, interesándose mucho por el estado de su salud».

Son numerosas las personas que acuden al domicilio del general para informarse de su estado y se ha dispuesto que en la planta baja de la alcaldía sean facilitados los partes médicos del estado del paciente. Durante todo el día y el anterior

ha continuado el desfile de personas y se han recibido muchos telegramas interesándose por la salud del ilustre general.

Dice el Ministro del Interior

Burgos.—Al terminar de facilitar la referencia del Consejo de Ministros, el Ministro del Interior señor Serrano Suñer manifestó a los periodistas que el estado de salud del Ministro de Orden Público, General Martínez Anido era menos satisfactorio que ayer. La fortaleza extraordinaria—ha manifestado el ministro—del General Martínez Anido hace que no se pierda totalmente las esperanzas de su salvación.

### El Tribunal Supremo se instala en Valladolid

Valladolid.—En el Ayuntamiento se recibió ayer el siguiente telegrama, enviado de Vitoria, por el señor Presidente del Tribunal Supremo:

«Hónrome participarle que por orden comunicada a la Presidencia día de hoy, ha sido designada esa capital para instalación Tribunal Supremo, con viva satisfacción de todo el personal por verse colmada justísima aspiración de esta hidalga ciudad de

la que esperamos acogida conforme a su proverbial hospitalidad».

Ayer mismo se reunieron las fuerzas vivas de nuestra ciudad que acogieron con vivísima satisfacción la noticia acordando nombrar una comisión con objeto de realizar las obras necesarias en el edificio donde se instalará el Tribunal Supremo.

También se ha resuelto el problema de los alojamientos del personal.

Cumpliendo las órdenes emanadas del Ministerio del Interior, y con objeto de que puedan celebrar la Nochebuena cuantos cooperan a la confección de este diario, mañana no se publicará EL DIA

A todos nuestros suscriptores, lectores y anunciantes deseamos cordialmente felices Pascuas de Navidad.

Y, brazo en alto, con la vista y el corazón puestos en la Patria, gritamos

Franco Franco Franco

¡Viva España!

¡Arriba España!

*Nadie te pide que hagas lo que no pueden alcanzar tus fuerzas; pero tu conciencia te exige que, en favor de los que luchan, llegues hasta ese límite de esos esfuerzos.*

La vida en la

España Nacional

Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Justicia. Decreto; nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Pamplona a don Juan Madariaga, y otro en la Audiencia territorial de Zaragoza a favor de don Jaime de Olartu.

Ministerio de Interior. Orden constituyendo la comisión encargada de demostrar la ilegitimidad de los poderes actuantes de la república española del 18 de Julio de 1936.

Ministerio de Educación Nacional. Orden sobre protección escolar en la enseñanza media, inscripciones de honor, premios, matriculas gratuitas y becas.

Orden designando inspectores de la enseñanza media a los señores que se indican.

Obsequio de los gallegos de la Argentina al Generalísimo

Burgos.—Ayer el mediodía visitó a S. E. el Generalísimo don Luis Calvo Sotelo quien le hizo entrega de un bastón de mando y de un pergamino que los gallegos de la colonia española de Buenos Aires regala al Jefe del Estado.

### La guerra española desde el extranjero

Un grupo de franceses enviará a Burgos un retrato del Generalísimo

Paris.—Le Journal de Paris publica lo siguiente:

Conscientes de la simpatía hacia el pueblo francés demostrada por Franco hacia Francia, un cierto número de franceses se han reunido para demostrar su simpatía hacia la España Nacional, proyectando enviar a Burgos el retrato ecuestre del Generalísimo obra de un artista francés que tanto éxito ha alcanzado al ser expuesto en el local de la asociación anti-comunista.

Un barco de viveres para Navidad que tentan que recibir los rojos que no llegarán

Londres.—El Deán de Canterbury y otros elementos destacados por su apoyo a los marxistas españoles organizaron un barco de Navidad para los hermanos españoles.

Sin embargo, a pesar de estar en vísperas de Navidad, las suscripciones para comprar viveres están muy lejos de ser cubiertas.

La próxima semana saldrá para la zona roja el nuevo embajador francés

Paris.—El nuevo embajador de Francia en la España roja, según noticias procedentes de Barcelona, saldrá para aquella capital en la semana próxima.

NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE PRENSA

### La tranquilidad y el orden son absolutos

Burgos.—El Servicio Nacional de Prensa ha dado la siguiente nota: «Saliedo al paso de las noticias difundidas por los diarios y agencias extranjeros sobre supuestos desórdenes en la España nacional, este servicio asegura de manera terminante que la tranquilidad y el orden en el territorio nacional son absolutos sin que hayan sido alterados de manera alguna por ningún acontecimiento. Para quienes hacen consistir la alteración en las consecuencias inherentes al descubrimiento realizado en la valija consular británica este Servicio Nacional puede afirmar que el número y calidad de personas detenidas nada tiene de extraordinario. Lo único extraordi-

nario que sigue siendo es el procedimiento por el cual el espionaje rojo en la España Nacional comunicaba sus informaciones.

Las agencias y diarios que se hacen eco de tales falsedades no tienen más que publicar las versiones de sus corresponsales en la España Nacional para que la verdad sea restablecida por obra de sus propios representantes».

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.



DEPARTAMENTO DE PLASTICA SERVICIO NACIONAL DE PROPAGANDA

LA PRIMERA SESION DE LA COMISION

La ilegitimidad de los poderes públicos en 18 de julio de 1936

Manifestaciones del Sr. Golcochea

Burgos.—Ayer tarde se reunió en el Ministerio del Interior, la comisión designada para instruir las actuaciones encaminadas a demostrar plenamente la ilegitimidad de los poderes actuantes de la república en 18 de Julio y establecer las conclusiones que se deduzcan de dicha instrucción.

ejercicio de esos poderes es el periodo inmediatamente posterior al alzamiento. Aunque está designado para la presidencia de la comisión el Magistrado del Supremo, don Ildefonso Bellón, su ausencia justificada me ha obligado a mí por designación del Sr. Ministro y de los reunidos a ocupar interinamente la presidencia.

REACCION SENSATA EN INGLATERRA?

La Duquesa de Atholl derrotada

La venció el candidato gubernamental por más de 1.300 votos

Londres.—En las elecciones parciales celebradas en el Condado de Perth salió triunfante el candidato del gobierno por 11.760 votos resultando derrotada la duquesa de Atholl que obtuvo 10.430 a pesar de la intensa propaganda que había desarrollado.

La situación de la España roja

Barcelona.—Mientras la población pasa hambre y frío en toda la zona no liberada, los dirigentes rojos siguen anunciando envíos del extranjero en metálico y viveres destinados a la España marxista; pero hasta ahora de las grandes sumas recaudadas en el extranjero, la población ni las organizaciones de beneficencia—por llamarlas de algún modo—han recibido un céntimo para acudir en socorro de tanto desgraciado.

El señor Alcalde nos ha manifestado que había recibido de don Juan D. Saridakis, por conducto de D. R. Goyenechea, la cantidad de cinco mil pesetas para que las distribuyera entre distintas asociaciones benéficas y asilos, cuyo encargo ha cumplimentado muy gustoso.

Comentarios alemanes. Berlín.—En los círculos políticos se declara que la derrota de la duquesa roja es una notable victoria para la política de Munich, añadiéndose que los alemanes están contentos de ver como los electores británicos no han dejado el camino libre para esta propaganda demagógica que está abriendo las puertas al bolchevismo y que el pueblo inglés está dispuesto solo a apoyar la política que puede asegurar el mantenimiento de la paz en Europa.

EL AGUINALDO DEL COMBATIENTE

14.496.611 pesetas. Burgos.—El Ministro del Interior ha manifestado que el importe total recaudado por la Subscripción del Aguinaldo del Combatiente asciende a 14.496.611 pesetas, estando pendientes todavía algunos datos de diferentes pueblos.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

El número de nuestro teléfono es el 1745

ASISTENCIA PALMESANA DIA DE NAVIDAD GRAN BAILE FAMILIAR A las ocho y media noche

Antonia Esteva FABRICA DE Bombones, Turrone, Dulces y Conservas. Como todos los años encontrarán un extenso surtido en todas sus variedades, tanto en la tienda como en la fábrica. Plaza Juanot Colom, 7 y 8 Teléfono, 2323

CUEVAS del DRACH CONCIERTOS

Desde la fecha, hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán Conciertos en la forma y precios de costumbre. Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio su espléndida iluminación eléctrica. Informes: FOMENTO DEL TURISMO.

PROTECTORA DOMINGO De 3'30 a 11'30 Calefacción central 18º grados controlados

INFORMACION LOCAL

Belén en San Francisco Ramón Lull, núm. 3, Palma. Siguiendo la costumbre de años anteriores al terminar la misa solemne de Nochebuena se inaugurará en una de las salas de la portería del Convento de San Francisco, un artístico Belén.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 24 de Diciembre de 1938. 3.º 7. Jefe de día.—Tte. Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador. Imaginaria.—Tte. Coronel de Artillería don Agustín Sicar Távira. Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Coronel Jefe de E. M.—Manuel Alvarez de Sotomayor.

LA REINA DE ESPAÑA MANZANILLA FINA MÉRITO

AYUNTAMIENTO

Un donativo de 5.000 pesetas. El señor Alcalde nos ha manifestado que había recibido de don Juan D. Saridakis, por conducto de D. R. Goyenechea, la cantidad de cinco mil pesetas para que las distribuyera entre distintas asociaciones benéficas y asilos, cuyo encargo ha cumplimentado muy gustoso.

Aviso importante

Esta Alcaldía, llama a todo padre, madre, hermano o pariente, de trabajador o empleado, del término municipal de Palma, movilizado, militarizado o alistado voluntariamente, que hayan producido baja definitiva en su ocupación, por muerte o paso al Benemérito Cuerpo de Mutilados, para que entregue, con toda urgencia, en la Secretaría del Ayuntamiento, durante los días laborables, de 9 a 1, una nota firmada, expresando el nombre y apellidos del que haya causado la baja, su causa y donde trabajaba.

Sesión de la Comisión Gestora

Reunióse anoche la Corporación municipal. Presidió el alcalde don Mateo Zaforteza, y asistieron los señores Valdés, Ferragut, Hevia, Andreu, Roca, Sastre Alabern, Moscardó, Mesana, Roger, Salleras, Cirerol y Bonet de los Herreros. Después de la lectura, queda aprobada el acta de la sesión anterior, así como una extensa relación de cuentas.

Se aprueba un dictamen proponiendo la adquisición de varias fincas en el arrabal de Santa Catalina, cuyo importe total es de 41.500 pesetas, para regularizar una manzana. Se aprueba la plantilla del «Taller de Herrería» del Ayuntamiento.

Se acuerda la recepción de unas obras de reparación realizadas en el cementerio, que ascienden a 2755'84 pesetas. Concédense varios permisos para obras particulares.

Se aprueba un certificado a buena cuenta a favor del contratista don Juan Ferrer Ginard, por las obras de pavimentación de la calle de Arturo Rizzi y plaza de García Orell. Se acuerdan algunas bajas en arbitrios.

Queda enterada la Comisión Gestora de un B. L. M. del Secretario militar del Jefe del Estado agradeciendo al Alcalde y a la Corporación el telegrama de felicitación que se envió al Generalísimo, con motivo de su cumpleaños. Envía un salutación a la Corporación, extensiva al vecindario. Se da cuenta de un oficio del funcionario don Gabriel Torrens, renunciando la gratificación, acordada a su favor en la última sesión, y se acuerda darle las gracias.

Dáse cuenta de una proposición pidiendo se gratifique con 125 pesetas a la señorita Concepción Xaudaró, por los trabajos extraordinarios realizados con motivo de la suscripción al «Aguinaldo del Combatiente», y que se felicita a las señoritas

Maria Teresa Massot y Sebastiana Sampol, por su labor en favor de los combatientes.

El señor Cirerol propone que la felicitación se haga extensiva al gestor señor Roca por los trabajos también realizados con motivo de la referida suscripción. Así se acuerda. Se aprueba una cuenta relativa a material facilitado a la oficina del subsidio Pro-Combatiente.

Apruébase un dictamen de la comisión de Aguas proponiendo entre en vigor el día primero de enero próximo el Reglamento del servicio de Aguas y Alcantarillado con las modificaciones en él introducidas.

A propuesta del señor Salleras se acuerda colocar en el salón de sesiones una lápida con el nombre de don José Calvo Sotelo, para perpetuar la memoria del protomartir del Movimiento Salvador de España.

Se acuerda conceder el derecho a asistencia médica domiciliar y farmacéutica, ambas gratuitas, a los obreros municipales, subalternos, guardia urbana, excepción hecha del Inspector jefe y guarda jardines, así como también a las familias de aquellos que vivan bajo el mismo techo a excepción de los hijos mayores de 14 años.

Después de la lectura de una memoria explicativa de los aumentos y disminuciones que en ellos se consiguen, se aprueban los presupuestos de ingresos y gastos municipales para el ejercicio de 1939 que ascienden a 6.272.406'48 pesetas.

En el presupuesto de gastos se consigna la cantidad de 125 mil pesetas para el aumento de los haberes del personal. Igualmente se aprueba el presupuesto de Ensanche que asciende a 461.936'96 pesetas.

El Secretario agradece en nombre propio y en el del personal, el aumento de los haberes. Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

DIPUTACION Sesión de la Comisión Gestora

Presidida por el señor Quint Zaforteza, celebró sesión la Comisión Gestora con asistencia de todos sus Vocales.

Aprobadas el acta y las cuentas por servicios provinciales, quedó enterada de haber sido declarado inútil total un individuo de tropa inútil total un individuo de tropa internado en la Clínica Mental y de un oficio de la presidencia de la Comisión Inspector Provincial de Mutilados de Guerra, comunicando haber entregado al Caballero Mutilado don Cayetano Pomar, la credencial de Director de la Casa de Misericordia.

Se acordó facilitar a dicha Comisión Inspector una mesita para una máquina de escribir.

Quedó sobre la mesa una petición de O. J. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y de la Jefatura de Propaganda, solicitando un donativo para la Cabalgata de Reyes.

Se acordó librar quince mil pesetas en concepto de adelanto a justificar por la Jefatura de Vías y Obras para atender a las obras de reparación de varios caminos vecinales.

Fueron aprobados varios dictámenes del Negociado de Arbitrios referentes a padrones de cédulas personales, y a premios de cobranza por este concepto y autorización a don José Ferrer pararetritar una fianza como recaudador que era de Formentera.

Se acordó autorizar la adquisición de material para la zapatería de la Casa de Misericordia y después de aprobar el proyecto de presupuesto provincial para el próximo ejercicio, se levantó la sesión.

Obsequios a los asilados

El Sr. Presidente de esta Corporación recibió la visita de don José Ramis de Ayreñor y del Padre Marzo, S. J. que en representación de la Asociación Católica de Padres de Familia le dieron cuenta que el día 8 de enero, Fiesta de la Sagrada Familia, dicha Asociación obsequiará con una merienda a los acogidos en la Casa Provincial de la Infancia. El Sr. Quint Zaforteza estimó a los comisionados tan simpático rasgo que es prueba palpable de la bondad y humanitarios sentimientos que animan a los componentes de la asociación católica que preside el Sr. Ramis de Ayreñor.

Igualmente el Sr. Presidente de la Diputación agradeció a los Srs. Frau Hermanos, Industriales muebles su visita, solicitando obsequiar a los niños de las Casas de Misericordia y de la Infancia con juguetes el día de los Reyes Magos, estimando, en nombre de la Corporación, esta demostración de amor a los acogidos por la Beneficencia provincial.

EN EL SALON MALLORCA

La prisión y condena de José Antonio en Alicante

Conferencia por el P. Gómiz

El Rdo. P. Juan Gómiz, Rector del Colegio de Onteniente y recién llegado a Palma dió en el Salón Mallorca, su anunciada conferencia. Presentado a la concurrencia por el Jefe de los Servicios de Valencia, inició el P. Gómiz su conferencia, con un canto a los caídos. Recordó luego el cuadro gráfico de la España anterior partiendo desde siglos ya lejanos: La Reforma, el Nacionalismo, el Liberalismo, el morbo comunista. Pero España, como el Pilar de Zaragoza, es eterna e incombustible.

España necesitaba un salvador. Y evoca a Calvo Sotelo el protomartir y a José Antonio el que dió al país una institución recta y firme.

Habla de la vieja Falange Española, irreductible ante la persecución y la amenaza, impulsada por su aliento de inmortalidad y por su afán de volver a España el pedestal de su grandeza histórica.

José Antonio fué César y Redentor. No importa que se le persiguiera y se le sacrificase: La redención es eso. Fué redentor y profeta, porque previó el bárbaro régimen comunista y habló con voz taumaturgica que perduraría a lo largo del tiempo, del amor a la Patria, que selló con su sacrificio.

Luego narró la prisión de José Antonio en la cárcel de Alicante. Es algo que no se olvidará; llegarán a saberse las bondades de su corazón los relámpagos de su mente y el fulgor de su espíritu. Se convirtió en España: fué España viva y dolorosa.

Recordó que el agosto prisionero repartía entre sus compañeros el alimento, que desde fuera lograba hacerse llevar. En su tesis de amor no miraba en torno suyo, sino engañados, que necesitaban guía para acercarse al bien.

Refirió la fracasada tentativa de unos bravos camaradas para liberar a José Antonio. Dos camiones partieron de los alrededores de Alicante rumbo a la cárcel; uno de ellos falló y el otro fué detenido por milicianos y guardias de Asalto.

Evocó el martirio de los 52 falangistas de Callosa y entró luego de lleno en el relato de la estancia de José Antonio en la cárcel. Torturas contra las cuales es impotente la piedad del alcalde. Rancho de arena y tierra. Malos tratos. Ultrajes.

José Antonio, sufría y predicaba. De su hermano Miguel, menos paciente que él, recogió una biblia y concibió la figura del Caudillo, que España necesitaba, cifrándola en la figura de Moisés. Y Moisés ha encarnado en el Generalísimo Franco, cuya gestión magnífica, mirará complacido José Antonio desde los altos luceros. Recordó después la farsa inicua del proceso a que fué sometido José Antonio, tan oscuro y tan vil, como aquellos asesinatos, que menudeaban en la sombra de la noche. Evocó la defensa maravillosa del mártir, cuyo luminoso contenido atrajo las simpatías populares y desconcertó al fiscal, que imploró al cabo, una abreviación de trámites.

Contra todo derecho divino y humano, fué José Antonio condenado a muerte. El orador leyó el testamento del mártir, glosando algunos de sus párrafos. Habló de la condena al pago de 10 millones, dictada contra los hermanos Primo de Rivera y de la incautación de 35 pesetas que les que daban, sin duda para empezarles a cobrar.

Habló de la piedad del mártir, que recibió la confesión antes de ser asesinado. Y retrató a los verdugos, diciendo que, en venganza, habían luego asesinado al confesor.

Hizo el orador todo un canto a Falange, a su obra, a su ideal, que es la entraña de España. Hizo desfilar ante el público, textos de José Antonio. Contó la despedida de los hermanos Primo de Rivera, silenciosa, emotiva. José Antonio entregó a Miguel el crucifijo, que sostuvieron las manos de su padre muerto.

Con su escolta de bárbaros, que iban a elevar un César y no a matar a un hombre, salió al patio.

Para sacrificarle, pusieron junto a él, dos falangistas y dos tradicionalistas. Uno de ellos, parece desfilarse José Antonio estréchale la mano, mientras le dice: «Valor, hermano, esto no es nada. Esto son unos minutos». Ofrece tabaco al pelotón y exclama: «Apuntad bien, no a la cabeza, sino al corazón. Hacéis lo que os mandan. Que Dios os perdone, como os perdono yo».

Antes que a José Antonio, se dispuso contra sus compañeros; tres

caen muertos; el cuarto, se incorpora todavía, exclamando: «Cobardes, ¡Viva España!»

José Antonio reza, levantados los ojos al firmamento en donde por la noche brillan los luceros.

«Va a gritar ¡Arriba España! No puede terminar y se desploma exánime, convirtiéndose con su muerte el patio de la enfermería de la prisión alicantina en un reiteario nacional. El P. Gómiz, exaltó en bellos párrafos, la figura magnífica de José Antonio mártir y redentor. Es el espíritu de España, que al mezclarse las sangres de quienes con él murieron, crea un espíritu solo: Ya no habrá más divisiones. Fué aquello el fundamento sólido de la urficación. Y el conferenciante, dibujó el panorama de la España triunfal y acabó con los gritos—contestados vibrante mente por el público—de: ¡Viva Franco! y ¡Arriba España! Cantóse luego el Cara al Sol.

Junta Provincial de Abastos

Se fija como precio de tasa de la leña el siguiente: Astillas, 40 kilos a 3'00 ptas. Troceada tamaño grande, 40 kilos a 3'25 ptas. Troceada tamaño pequeño, 40 kilos a 3'50 ptas. Lo que se hace público para general conocimiento. Palma de Mallorca 23 de Diciembre 1938.—III A. T. El Gobernador Presidente.

RIALTO MODERNO Hoy a las 3'30 Un éxito de clamor, de delirio!! IMPERIO ARGENTINA en CARMEN LA DE TRIANA El orgullo de la cinematografía española La obra maestra de FLORIAN REY según el aserto unánime de crítica y público Olga Vd. a Imperio Argentina cantar LOS PICONEROS, la bellísima canción que hoy repite todo Palma. Delétese oyendo las CARCELERAS, la DESPEDIDA A TRIANA el romance de ANTONIO VARGAS el torero El alma de nuestra música en boca de la mejor artista española PRESENTADA POR U FILMS REGURO/CONTRA DEFUNCIÓN/ La Funeraria LIORET GENERAL MOLLA 25-9 TELEFONO: 2017

REAPERTURA EL EXPRESO FANTASMA con WILLIAM COLLIER Tres grandes films EPISODIO con PAULA WESSELY con NORA GREGOR y GUSTAV FROHELICH LO QUE SUEÑAN LAS MUJERES BUTACA 1'20 ptas. sellos incluidos

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La tasa de hortalizas y frutas

Del 24 al 30 de Diciembre (ambos inclusive)

Precios tope máximo de los siguientes productos agrícolas

Hortalizas	Frutas
Tomates del país gruesa, por cajas, 0'70 kg. a detallista y 0'80 kg. a consumidor.	Uva por cajas 2'75 detallista y 3'00 consumidor.
Tomates del país, por cajas, ramillete, 0'60 kg. a detallista y 0'70 kg. a consumidor.	Melones (pesando más de 2 kg. unidad) 0'65 detallista y 0'80 consumidor.
Moniatos por sacos, 0'20 kg. detallista, 0'25 consumidor.	Sandías kgs. 0'65 detallista y 0'80 consumidor.
Cebollas viejas por sacos 0'25 kg. detallista, 0'30 consumidor.	Pera agua, 5 kg. 1'20 detallista y 1'40 consumidor.
Ajos en ristras 5 kgs 0'80 dt. y 0'90 consumidor.	Pera de Aragón por cajas detallista 2'10 y 2'30 consumidor.
Judías verdes finas sin hilos 5 kgs. 1'35 detallista y 1'50 consumidor.	Manzana de Aragón y país por cajas 2'10 detallista y 2'30 consumidor.
Habichuelas verdes y granadas, 5 kg. 0'90 detallista y 1'00 consumidor.	Castañas por sacos 0'75 kg. detallista y 0'90 kg. consumidor.
Pimientos verdes 5 kg. 0'40 detallista y 0'50 consumidor.	Plátanos, racimos; precio detallista, 1'80 docena; precio consumidor, 2'00 docena.
Pimientos verdes entrando máximo 6 en kilo 5 kgs. 0'60 detallista y 0'70 consumidor.	<b>Agricultor</b>
Pimientos encarnados especiales para tostar sin tara 5 kgs 0'90 detallista y 1'00 consumidor.	Limonos por cajas o cestos 0'35 kg. detallista y 0'45 consumidor.
Berenjenas 5 kgs 0'50 detallista y 0'60 consumidor.	Naranjas por cajas o cestos 0'50 kg. detallista y 0'60 consumidor.
Zanahoria pequeña (pesteneo), docena manojos 2'00 detallista, 0'20 manajo.	Mandarinas por cajas o cestos 0'75 kg. detallista y 0'85 consumidor.
Lechugas y escarolas grandes, docena 1'80 y 0'20 una.	<b>Notas.</b> —Los pimientos encarnados tarados se considerarán como verdes. Cualquiera fruta que por su estado deficiente de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, queda prohibida la venta de la misma. Para reclamaciones dirigirse al Sr. Administrador o Celadores del Mercado. Ha de tenerse en cuenta que los precios para detallista en la clasificación de limones, naranjas y mandarinas son puestos en Palma, por lo tanto cuando la compra se haga fuera de ésta, el productor debe rebajar los portes.
Lechugas y escarolas pequeñas, docena 1'00 y 0'10 una.	Palma 22 de Diciembre de 1938.— III A. T.—El Gobernador Presidente.
Acelgas docena manojos 1'00 y 0'10 manajo.	
Espinacas docena manojos 1'50 y 0'15 manajo.	
Coles (pesando 12 kg. o más docena) 6'00 detallista y 0'60 una.	
Coles pesando menos de 12 kg. por docena 3'50 detallista y 0'35 una.	
Rabanitos por manojos 1'50 detallista y 0'15 manajo.	
Alcachofas 5 kg. a 1'10 kg. consumidor, 1'25 id.	

Curados en la Casa de Socorro

Accidentes del trabajo  
Sufrieron accidentes, trabajaron, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Antonio Sastre Sansaloni, de 64 años, con domicilio en la calle de los Olmos, 96, que se produjo una herida en la mano derecha.  
Bartolomé Borrás Rosselló, de 16 años, que vive en la calle de Calvo Sotelo, 79, a quien se apreció contusiones en los dedos medio, anular y meñique de la mano derecha.

**Caidas**  
También recibieron asistencia en la casa de socorro, por haber sufrido caídas:

Francisca Bosch Huguet, de 48 años, habitante en la calle de Socorro, 26, que se produjo una herida contusa en el occipucio.  
Juana Perelló Cerdá, que vive en la calle de la Lonjeta, 37, a quien se apreció una luxación en el hombro derecho.

**Atropello de automóvil**  
Ramón Sanchez Martínez, de 22 años, domiciliado en la calle de San Magin, fué atropellado por un automóvil, sufriendo una fuerte contusión en la pantorrilla derecha y una contusión en el torax.  
Pasó a la Casa de Socorro, donde fué auxiliado.

**Golpe contra una esquina**  
Igualmente tuvo que ser asistido en el ya repetido establecimiento benéfico Modesto Muro Sancarlos, de 29 años, que vive en la calle de la Estrella, 40.

Presentaba una herida contusa en la región mentoniana, que sufrió al dar contra una esquina.

DEPORTES Futbol

**Para mañana**  
El domingo se celebrará a las 10 en el Campo S'a punta, el primero de los dos partidos concertados entre el Athletic y Baleares, en los cuales se pone en litigio el Trofeo Navidad.  
Debido a su último partido celebrado entre dichos equipos el domingo la afición al bello deporte balonpiés de esperar un entradón en el campo athletic.

ASISTENCIA PALMESANA Velada

Para que los socios y familias de esta pujante sociedad puedan recordar las veladas que tradicionalmente organizaba por las Pascuas Navideñas, ha organizado para el día de Navidad, a las ocho y media de la noche, una extraordinaria velada; que promete verse concurridísima, dado el gran entusiasmo que reina entre el elemento joven de la sociedad.  
Para que los socios puedan entrar al salón, será necesario la presentación del carnet de identidad.

**Precisa nodriza**  
con leche de poco tiempo. Será bien retribuida. Informes: San Felio, 26, (Colmado). Palma.

DEL CARNET

Ayer tarde se efectuó el entierro de don Bartolomé Vich Bannasar. El acto se vió muy concurrido demostrando con ello el aprecio en que era tenido el finado y las simpatías que goza su familia toda en esta ciudad.

Reiteramos a los familiares del extinto y en especial a su esposa, doña María Bannasar Uguet; a sus hijos, nuestros buenos amigos don Rafael, Organista de la Catedral y Profesor del Conservatorio de Música, y don Jaime, Apoderado del «Crédito Balear», el testimonio de nuestra muy sentida condolencia.

Se encuentra ligeramente enfermo el redactor de «La Última Hora» don José Fernández Bosch.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Han llegado don Gabriel Alzamora, don Ignacio Palmer, don Alejandro Mac-Kinlay y don Juan Quetglas, canónigo.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio

DR. ROGLÁ SOL, 11  
Pecho - Corazón

GOBIERNO CIVIL

**Para el Sanatorio de Caubet**  
Relación de cantidades recibidas en este Gobierno Civil del 1 al 23 de Diciembre de 1938 para las obras del expresado Sanatorio:

- Sel Sindicato de Fabricantes Embutidos, 2.000 ptas.
- Don Alejandro Tejedor, 200.
- Don Antonio Vives Ginard, 25.
- Don Pedro Alcover, 50.
- Sindicato Fabricantes de Curtidos, 2.000.
- Don Bernardino Seguí Garriga, 200.
- Hijas de Joaquín Pujol, 100.
- Caja de Ahorros y Monte de Piedad, 1.000.
- Ayuntamiento de S. Lorenzo de Descardazar a cuenta su aportación, 3.750.
- Calcetería Hispánica S. A., 500.
- Dou Luis Moragues de Manzanos, 150.
- Don Antonio Valls Valleriola, 500.
- Ayuntamiento Son Servera, a cuenta su aportación, 3.250.
- Don Rafael Ferriol Pbro., 10.
- Fabricantes de Tejidos de Sóller, 10.000.
- Don Fernando Truyols, 250.
- Cia. Fabril S. A., 3.000.
- D. Raimundo Fortuny Moragues, 1.000.
- Ayuntamiento Calviá su aportación, 3.181'15.
- Doña M.ª Ignacia de España Dezcallar, 500.
- Doña Dionisia de España Serra 500.
- Sra. Vda. de Bonsoms, 100.
- El señor Gobernador agradece públicamente a todos los donantes la generosidad de sus aportaciones.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

**Denuncia**  
Por la guardia civil del puesto de Montuiri ha sido denunciado a la correspondiente autoridad el conductor de un automóvil, a quien sorprendió de noche, en la carretera de Palma a Capdepera, por infracción de lo dispuesto en materia de Defensa Pasiva Adtiáerea.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

**Línea de Palma o Santañy**  
El día 31 del corriente mes a las once horas y con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión de 7 de Septiembre de 1914, tendrá lugar en las oficinas de esta Compañía el sorteo de las Obligaciones del Ferrocarril estratégico de Palma a Santañy, que deben ser amortizadas en 1.º de Enero próximo y a cuyo acto pueden asistir los señores tenedores de aquellas que así lo estimen conveniente.  
Palma 23 de diciembre de 1938.—  
III Año Triunfal.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Ayuntamiento de Palma

Quedan expuestos al público a efectos de reclamación, en el Negociado de Estadística, durante el plazo de quince días y horas de nueve a trece, a contar del 22 del actual—Boletín Oficial núm. 11,243—durante el cual los que se crean perjudicados podrán reclamar contra los Padrones de los arbitrios sobre:  
Casinos y Circuitos de recreo, Gramolas y Radiogramolas, Puertas y Ventanas (casco y afueras) y Carruajes de lujo.

Hasta 150.000 ptas. prestaría en hipotecas  
Informes: En esta Administración, Danús, 2.

**Muchacho**  
de 14 años se necesitó para pinche de cocina.  
Informes: Pensión Ibérica, Concepción, 9.

C. N. S.

La aportación de los Sindicatos al Aguinaldo Pro-Combatiente

Para satisfacción de los Sindicatos Nacional Sindicalistas, que con tanto entusiasmo y fervor patriótico y amor a la España Nacional sindicalista y al Caudillo han acudido al llamamiento de esta Delegación Sindical Provincial con sus aportaciones de tabaco y en metálico para nuestros heroicos combatientes, podemos anticipar que sólo de los Sindicatos de Palma se han recibido donativos en metálico por valor de muy cerca de diez mil pesetas, junto con miles de cajetillas de tabaco y centenares y centenares de cajas de cigarrillos de diferentes clases, calculándose en un total de más de trece mil pesetas las aportaciones entregadas en la Casa Sindical Provincial.

Por otra parte, las referencias llegadas a esta Delegación Sindical Provincial de las aportaciones realizadas por los Sindicatos Nacional-Sindicalistas de los pueblos, constituyen también sumas muy considerables. Esas aportaciones han sido entregadas, con listas de donantes, a los alcaldes respectivos de los pueblos por nuestros Delegados Locales Sindicales, como lo ha hecho la Casa Sindical Provincial al alcalde de Palma de los donativos de los Sindicatos de esta capital.

Esta Delegación Sindical Provincial no puede por menos de expresar su satisfacción por las muestras de patriotismo y gratitud a nuestros Combatientes dados por los Sindicatos pertenecientes a esta Central Nacional-Sindicalista.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.  
Palma, 18 de Diciembre de 1938.—  
III T.—El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

Cofac Creador Mérito

TEATRALES Principal

Debido al mal tiempo no llegó ayer el avión correo de Zaragoza, por lo cual no pudo efectuarse el estreno de la producción de la Ufa, que con tanto interés espera nuestro público «La vuelta del hogar» por la admirable actriz Zarah Leander.

El estreno se celebrará solemnemente en las funciones de hoy sábado, que principiarán a las 3'30 tarde.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles

Delegación Provincial (Sección Administración)

Interesa la presentación en esta Delegación Provincial (Sección Administración) Casa Primo de Rivera, de los camaradas que se citan:

- Jaime Capellá Gomila, Antonio Capellá Gomila, Matias Pons Oliver, Miguel Pons Oliver, Flechas que pertenecieron a la Delegación de Algaída.
- Ramón Benites Gomila, Miguel Amengual Pol y Juan Rodríguez Soriano, Flechas que pertenecieron a la Delegación Local de Manacor.
- Y Miguel Alorda Pons y Miguel Amengual Ramonell que pertenecieron a la Delegación Local de Manacor del Valle.

Palma 21 Diciembre 1938 III T.  
¡SALUDO A FRANCO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

Organizaciones Juveniles El nacimiento de la Casa Primo de Rivera

La Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles se complace en invitar a todos los flechas y familias a que visiten el nacimiento que se ha instalado en la Casa Primo de Rivera (calle Reina María Cristina) y que estará abierto todos los días desde las seis y media a las nueve de la noche.

Canto de Villancicos

Esta tarde entre seis y siete, los coros de Flechas de la Centuria de Acción de las Organizaciones Juveniles cantarán villancicos por las calles de la capital, visitando y dando su felicitación a nuestras autoridades.

Los villancicos que cantarán son: Ha nacido el Niño Dios, A Belen Pastores y No lloreis mis ojos.

**De interés para todos los Cadeles a Flechas**  
Se comunica a todos que la «misa de gallo» de estas O. J. se celebrará como de costumbre la noche del 24 al 25 en la Iglesia de Montesión.

Marratxí

Función a beneficio del Aguinaldo del Combatiente  
El día 8 festividad de la Inmaculada Concepción tuvo lugar en el «Salón» de esta localidad una función

Régimen obligatorio de Subsidios Familiares

Instrucciones relativas a la declaración de familia

1.ª A partir de esta fecha, los trabajadores que tengan derecho a percibir Subsidio Familiar, deben acudir, los de Palma a la Delegación Provincial (Goded 34) y los de los pueblos a la Delegación Sindical local, para recoger tres impresos de la Declaración de Familia. Uno de los tres ejemplares lleva muy visible una T (trabajador), el otro una E (empresario) y el tercero una C (Caja Nacional).

2.ª Los trabajadores presuntos subsidiados, una vez llenados los tres ejemplares a que se refiere la instrucción anterior los presentarán a los Sres. Alcaldes de sus respectivas residencias con súplica de que certifiquen con su firma y sello la referida Declaración de Familia.

3.ª Después de visada, el trabajador entregará la Declaración jurada a su patrono para que éste a su vez la suscriba.

4.ª El patrono, una vez recogidos los tres ejemplares de la Declaración de Familia, hará las debidas anotaciones, en su libro de matrícula, de los pormenores que figuran en la misma.

5.ª Tan pronto haya el patrono hecho la diligencia anterior, remitirá los tres ejemplares (sin esperar a reunir, los que le faltan de otros trabajadores a su servicio) a la Delegación de la Caja Nacional (la de Baleares está instalada en Palma, Goded, 34).

6.ª La Delegación Provincial de

la Caja, devolverá a la entidad patronal los ejemplares «T» y «E» de la Declaración de Familia debidamente sellados con el «Registrado».

7.ª Finalmente la entidad patronal archivará el ejemplar «E» y devolverá al trabajador el «T».

Este último ejemplar, constituirá el documento con que el asegurado acreditará en su día el derecho a percibir el subsidio familiar.

Concepto de beneficiario

Serán beneficiarios del Régimen obligatorio de Subsidios Familiares los hijos legítimos, los naturales reconocidos y los de la conyuge.  
Lo serán igualmente los nietos o hermanos del asegurado que no tengan por otro motivo derecho al subsidio y cuyos padres hayan muerto o estén incapacitados para el trabajo.

Todos ellos deberán reunir las condiciones siguientes:

a) Vivir en España, en el hogar del subsidiado y a su cargo. Sólo en casos justificados, apreciados libremente por la Caja Nacional, podrán ser considerados como beneficiarios los que viven fuera del hogar del subsidiado.

b) Tener menos de 14 años o sufrir invalidez absoluta para el trabajo desde antes de haber cumplido dicha edad. (Art. 11 del Reglamento de 20 de Octubre de 1938).

Palma de Mallorca, 15 de Diciembre de 1938-tercero triunfal.—La Delegación Provincial de Subsidios Familiares.

organizada por la Escuela Nacional de niñas a beneficio del Aguinaldo del Combatiente.

En pocos minutos vióse el local atestado de gente de todas las clases sociales.

Presidieron el acto las autoridades locales y representaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A la entrada en el local de las citadas autoridades se tocó el Himno Nacional y se cantó el «Cara al sol» que fué escuchado de pie y brazo en alto.

Seguidamente la niña Francisca Cañellas leyó un discurso que en resumen fué un agradecimiento a la primera Autoridad por el apoyo que había prestado a la Escuela y un deseo de que España recupere en la historia el sitio que le correspondió al ser católica por excelencia.

A continuación fué puesto en escena el drama en tres actos «Judith». Las pequeñas actrices desempeñaron su cometido con verdadera maestría cautivando desde los primeros momentos a la distinguida concurrencia.

Occuparon luego el escenario gran número de niñas formadas en tres columnas de a dos cantaron «Tres hojitas madre y ¡Viva España! El papel rojo que tenían las niñas de las columnas laterales y el amarillo de la central fué agitado muy alto después del himno no cesando el público de aplaudir los colores de nuestra bendita bandera.

Sin apenas interrupción se preparó una señorial sala para representar «La princesa improvisada».

Después el juguete cómico «Colasa» mantuvo constantemente la hilaridad general.

Se recitaron poesías por las niñas Francisca Cañellas, Francisca Fiol y Margarita Jaume.

Se sorteó después una linda caplilla con una Virgen de Lourdes. Desde el escenario dió el señor alcalde cuenta de lo recaudado para tan alto fin mediante el trabajo de unas niñas que habían invertido sus horas de recreo en preparar la función descrita.

Al desfilar las niñas de la Escuela ante él les repartió una bolsa de caramelos y se terminó la función con el canto del «Cara al Sol» y del «Gloria Gloria».

Autoridades y decoradores del escenario se trasladaron al domicilio

RELIGIOSAS Santos del día

San Delfin, confesor.  
Cuarenta Horas  
Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas a la Sagrada Familia por varios difuntos.

A las 6, Misa cantada y exposición del Smo.  
Por la noche, Rosario, Novena de Belén y reserva de S. D. M.

FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 24 de Diciembre de 1938 Tarde a las 5

Orio - Ricardo contra Atano - Rego

Zulaica - Trecet contra Satur - Iriondo Y QUINIELAS

Mañana Domingo 25 Diciembre 1938 Tarde a las 5

Barrenechea - Solozábal contra Atano - Echave

Carmelo - Iriondo contra Echevarría - Echenique Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Lunes partidos y quinielas

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE ACCIDENTES Via Roma, 45.

SABADO a las 9 La mejor NOCHEBUENA solamente en el TROCADERO

Reservado el derecho de admisión

NACIONAL HOTEL

Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotet - Refugio propio.

GAS Y ELECTRICIDAD S. A.

pone en conocimiento del público, que dispone de carbón de COKE.  
Pedidos: FABRICA DE GAS Teléfono 1741

NOCHEBUENA EN CAFE BORN Desde las 10 noche SEXTETO BORN deleitará a su distinguida clientela

VENTA DE SOLARES SON MATET (CALAMAYOR) INFORMES L. CLADERA - Avda. A. Rosselló, 86 PALMA - Tel.º 1870

PIDA Manzanilla Maruja VIAS URINARIAS Blenorragia: curación rápida «radical», sin dolor ALOMAR - Urólogo - Espña. en Enfdes. Sexuales : Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé) :

# ULTIMAS NOTICIAS

ZONA ROJA

CRONICA

RADIO NACIONAL

## La derrota de la Duquesa

(DE RADIO NACIONAL)

Habia una vez una duquesa, por más señas la Duquesa de Atholl, que para llamar la atención en el país de las tradiciones se había querido fabricar una leyenda de duquesa revoltosilla. No sabemos si esa leyenda estaría un poco influenciada por la elegancia de mister Eden, que también llegó a pronunciar discursos inefables para que los electores votasen a su distinguida señora, la Duquesa de Atholl consiguió un puesto en la Cámara, desde donde se dedicó a censurar, naturalmente, la política de mister Chamberlain así y todo la buena señora en las elecciones últimamente celebradas, parciales últimamente celebradas, ha sido derrotada (¡que poco galantes son esos ingleses!) con 1400 votos de diferencia menos que su contricante, que era un candidato liberal. La Duquesa amiga de los rojos ha perdido su acta y la comodidad de sentarse en una de aquellas butacas tan blandas y cómodas de la cámara de los comunes.

¡Pobre Duquesa de Atholl! ¡Pobres laboristas ingleses, que a pesar de haber empujado con todas sus fuerzas no han conseguido hacer flotar su distinguida «candidata»! Ellos creían que el triunfo de la Duquesa roja serviría para demostrar que la mayoría de los electores no ratificaban la conducta de mister Chamberlain. Se han engañado. Es la política marxista lo que repugna a los electores ingleses. La Duquesa roja se ha puesto coloradita. La voz de las urnas la ha puesto algo rabiosilla y dicen que no quiere pronunciar más discursos políticos y corre la noticia sensacional de que en adelante se propone dedicarse al cuidado de su casa.

RADIO NACIONAL

## Noticiario extranjero

Paris.—El periódico «Le Figaro» publica un artículo reclamando el nombramiento de un representante francés en la España nacional. Lo exigen los intereses de Francia, que no sólo se relacionan con la España roja, sino con las dos terceras partes de la nación, controladas por el Gobierno del Generalísimo. «Nuestras industrias de guerra—dice el periódico—no pueden prescindir de las piritas de Vizcaya, y en toda la península tenemos más o menos intereses que defender o relaciones que restablecer o que conservar; por esto pedimos un representante en Burgos».

Roma.—La prensa italiana hace resaltar que la declaración oficial por la cual el gobierno de Italia considera cancelado el Acuerdo franco-italiano de enero de 1935, aclara definitivamente las relaciones entre Roma y París. Los periódicos reproducen las razones que tiene Roma para considerar nulo este Acuerdo entre Roma y París, o sean el incumplimiento, por parte de Francia, de las normas internacionales y jurídicas necesarias para la entrada en vigor del expresado Acuerdo; y el haber violado Francia el espíritu del mismo al tomar parte en las Sanciones económicas acordadas por la Sociedad de Naciones.

El «Giornale d'Italia» publica un editorial afirmando que las relaciones de Italia con Francia deben iniciarse sobre nuevas bases, y la acti-

bre en todas partes, y desde 1923 puso sus ilusiones en conquistar un puesto en el parlamento. Para ello le dieron una mano los laboristas y otros los comunistas y con la ayuda de unos y de otros, e incluso de su marido, el duque de Atholl, que también llegó a pronunciar discursos inefables para que los electores votasen a su distinguida señora, la Duquesa de Atholl consiguió un puesto en la Cámara, desde donde se dedicó a censurar, naturalmente, la política de mister Chamberlain así y todo la buena señora en las elecciones últimamente celebradas, parciales últimamente celebradas, ha sido derrotada (¡que poco galantes son esos ingleses!) con 1400 votos de diferencia menos que su contricante, que era un candidato liberal. La Duquesa amiga de los rojos ha perdido su acta y la comodidad de sentarse en una de aquellas butacas tan blandas y cómodas de la cámara de los comunes.

¡Pobre Duquesa de Atholl! ¡Pobres laboristas ingleses, que a pesar de haber empujado con todas sus fuerzas no han conseguido hacer flotar su distinguida «candidata»! Ellos creían que el triunfo de la Duquesa roja serviría para demostrar que la mayoría de los electores no ratificaban la conducta de mister Chamberlain. Se han engañado. Es la política marxista lo que repugna a los electores ingleses. La Duquesa roja se ha puesto coloradita. La voz de las urnas la ha puesto algo rabiosilla y dicen que no quiere pronunciar más discursos políticos y corre la noticia sensacional de que en adelante se propone dedicarse al cuidado de su casa.

tud intransigente adoptada por el gobierno francés, así como las campañas de la prensa contra Italia sólo pueden servir para enturbiar la atmósfera en que deben desarrollarse las relaciones entre Roma y París.

Ginebra.—Se anuncia que lord Halifax irá a Ginebra el 15 de enero, después de su visita a Roma acompañando a mister Chamberlain.

Lord Halifax representará a Gran Bretaña en la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones que dará comienzo el 16 de enero.

Paris.—El gobierno Daladier, después de haber corrido peligro en la primera votación de la cámara, que le dió sólo una mayoría de 7 votos, al final de la sesión, después de haber obtenido la aprobación de los presupuestos, consiguió la confianza por 266 votos contra 229.

### ¡Barberos!

La Pasta de Afeitar «KAIBOL» se venderá hasta nuevo aviso en su Despacho de Palma, Pasaje Maneu, 7 y 9 (junto al Café Paris).

### C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.  
Curación de la **BLNORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días.  
Mesquida, 9 (junto al Borne).

## Mamá

¿Dónde pasaremos la NOCHEBUENA?

Como todos los años en

## Café Born

PIDA

## Champagne San Remis

Representante: Victoriano López Gost.—Harina, 11 - 1.º

## La rotura del frente

### rojo catalán

Los auxilios extranjeros para la población civil española solo son para la zona roja.—Y para acabar con el hambre de las mujeres y niños pueden los rojos hacer una cosa: enviarlos a la España Nacional, donde serán atendidos.—Un contraste: mientras los niños enviados al extranjero están desatendidos, el gobierno rojo banquetea al embajador soviético.

El cronista de guerra está hoy contento; muy contento. No es que haya anticipado la Nochebuena ni tampoco se le haya hecho partícipe de las montañas de regalos que están llegando a estos frentes para que los soldados tengan con que reconfortar sus cuerpos. No. Está contento, porque puede y debe estarlo; muy contento porque, españoles que me escucháis, hoy nuestro nunca bien elogiados valerosos soldados obediendo la consigna que han recibido, a primera hora de esta madrugada, han roto por cuatro puntos distintos el frente rojo de Cataluña, a pesar de las inclemencias del tiempo.

Luchando más contra el tiempo que contra la resistencia de nuestros enemigos, nuestros soldados, los soldados de Franco, victoriosos siempre, han efectuado un avance medio de unos 10 kilómetros, avance que continuaba a la hora de comunicarnos estas maravillosas noticias. Empiezan ya a volar las cifras que acompañan a las derrotas rojas: prisioneros, más de dos mil, cañones, tanques, material de guerra de todas clases, a pesares de nuestro poder. El día te oficial de esta noche, os habrá dado otros detalles que yo me reservo ante el temor de ser demasiado indiscreto.

Tenia razón al decirlos que estaba contentísimo. Lamento mucho que los rojos no puedan decir lo mismo y eso que, a juzgar por la ayuda que dicen que les llega o anuncian que va a llegar, parecen prometerse las muy felices. Por cierto que a propósito de esa ayuda, conviene que digamos a las gentes generosas que por esos mundos de Dios están recibiendo invitaciones para prestar ayuda a la población civil de España, que no se djen embucar por tales sujetos.

Aquí, a la España nacional, la de Franco, la única y verdadera, no llegan esos auxilios y en buena hora lo digamos: ni falta que nos hacen. De vez en cuando algún espíritu generoso nos hace algún regalo que por lo general consiste en ambulancias sanitarias o cosas por el estilo; otras veces los donantes envían al Generalísimo cantidades de dinero para que él las distribuya como crea más conveniente. Pero fuera de eso, nada.

De forma que cuando se hacen cuestiones en el extranjero para enviarlas a la población civil de España sepan los donantes que es para la España roja y solo para ella. No queremos con ello quitarles la intención generosa sino sencillamente advertirles de a quienes van a proteger y quienes son los que necesitan esos auxilios.

Y sepa también Mr. Chamberlain,

que en el parlamento inglés acaba de decir que en unión de los gobiernos de Francia y de los Estados Unidos de América estudia la forma de mitigar el hambre espantosa que sufre la población civil de la España roja, que no tiene porque quebrarse la cabeza buscando fórmulas ya que nosotros les damos las mas generosas y fáciles: bastará con que esos personajes y sus gobiernos se dirijan al comité de Barcelona en el sentido de que nos envíen aquí, a nuestra España, a la de Franco, a todos esos seres hambrientos; mujeres, niños, ancianos, enfermos; que aquí los recibiremos gustosos y les daremos de comer hasta hartarse. En menos de una semana puede, pues, acabar el sufrimiento de todos esos seres.

Bien sabemos que con ello comedemos un acto de alivio para el enemigo al librarle de tan pesada carga; pero no importa. Nosotros somos cristianos y lamentamos de verdad de todo corazón y no con fines de propaganda maquiavélicas y nos duele en el alma que millares de seres inocentes se mueran de hambre y sufran miserias cuando a nuestro lado tendrían todo lo preciso y mucho de lo superfluo. Que nos los envíen.

No nos duele hoy por retruque que un gran servicio a los rojos sufridos, a los criminales recalcitrantes. Nos sobra generosidad para esto y fuerzas para aplastarlos.

Lo que no quisiéramos nunca tener que presenciar y comentar son casos como el de esos niños que los mandamos rojos enviaron a París y que en la gran ciudad parece que siguen sufriendo tanta o más miseria que en Barcelona o en Madrid. Al menos así lo dice el encargado de esa colonia infantil llevada a París, el diputado y jefe de la asistencia social roja Amós Sabrás, quien ha enviado a Barcelona un mensaje comunicando que los niños que tiene a su cuidado no reciben ayuda de nadie y están totalmente desatendidos. Esto es lo verdaderamente anticomunista y antihumanitario.

Irriante es cuando al lado de esta noticia se puede conocer la de que el llamado gobierno de Barcelona ha obsequiado con un espléndido banquete al representante de la Rusia soviética como muestra de gratitud por los auxilios que el país de los soviets viene prestando a su sucursal en España. Pero bien, para lo que va a durar todo esto... Un poquito más de aguanito, pobres víctimas del terror y del desorden marxista, y todo habrá acabado. Os lo digo a todos en este día en que mi crónica de guerra empieza y termina diciendo: ¡Bendito sea Dios, estoy más contento...!

EL TEBIB ARRUMI

## Noticias del Extranjero

### La guerra en Extremo Oriente

El vicepresidente del Komintern se encuentra en Ha-Noi

Tokio.—Se recibe de Hong Kong la noticia de que el vicepresidente del Komintern y presidente del consejo político del Komintern salió en avión de Sin-Kiang y actualmente se encuentra en Ha-Noi.

Esta noticia, que ha sido confirmada también por un telegrama de Shanghai, informa que su marcha tuvo lugar el 19 del actual.

Las informaciones procedentes de Shanghai añaden que el vicepresidente del Komintern tiene la intención de dimitir y trasladarse al extranjero.

Las noticias procedentes de origen chino confirman la salida de Wan-Chon-Bei.

También se sabe que el fugitivo atacaba desde hacia tiempo la poli-

tica desastrosa del gobierno y la guerra de guerrillas que le han creado una situación tan difícil en relación con los comunistas que quieren la continuación de las hostilidades contra el Japón.

### La Conferencia Panamericana

Los EE. UU. aprovechan para atacar los países totalitarios e imponer el imperialismo yanqui

Burgos.—La prensa nacionalista comenta las noticias que se relacionan con el desarrollo de la conferencia Panamericana de Lima. En general atacan la política que quiere imponer los Estados Unidos en toda la América del Sur.

La Voz de España llama la atención sobre los esfuerzos que está llevando a cabo los Estados Unidos para tener la hegemonía del Comer-

## Noticiario español

Burgos.—Ha salido en dirección a los frentes de combate varios delegados de Asistencia a Frentes y Hospitales, con la misión de entregar a los Generales jefes de Cuerpo los Aguinaldos que les han sido asignados.

Burgos.—En atención a las circunstancias por que atraviesa actualmente España, el Arzobispo de Burgos quiere celebrar con gran solemnidad la memorable Fiesta de mañana. Ha dispuesto celebrar en ese día una misa de Pontifical en la Santa Iglesia Catedral, a las diez de la mañana, misa que ofrecerá en acción de gracias al Todopoderoso por los beneficios logrados y en petición de Divino auxilio para nuestro Generalísimo y para su glorioso Ejército. Su Excelencia Ilustrísima ha rogado a todos sus diocesanos que se unan a él en estas peticiones, en la misa de mañana. Terminada la cual se cantará un solemne Te-Deum y a continuación el Prelado recibirá el homenaje del clero burgalés.

Valladolid.—El comunicado médico facilitado a las seis y media de esta tarde, respecto al estado de salud del General Martínez Anido, dice que el enfermo se mantiene en la misma situación de gravedad.

Sevilla.—La ola de frío que se ha registrado en toda Europa ha repercutido en Sevilla. Esta mañana se registró una temperatura de un grado bajo cero.

Sevilla.—Mañana llegarán a esta ciudad numerosos católicos franceses que se disponen a seguir la ruta de turismo del Sur. Varios autocares han sido trasladados a Cáceres con objeto de traerlos de allí a la ciudad del Betis.

Barcelona.—Se ha celebrado la Lotería de Navidad, con premios rebajados. El mayor, que era de quinientos millones, ha sido solo de tres. La mayoría de premios restantes han quedado en la reserva.

cio en la América del Sur. Protesta contra la conducta de los yanquis los cuales utilizan la Conferencia de Lima para hacer propaganda contra los Estados totalitarios y ganar al mismo tiempo las naciones americanas para el imperialismo yanqui extendiendo en ellos la ideología democrática.

De fuente bien informada se declara que pronto va a salir una comisión de la España nacionalista en dirección a Cuba y en la que van en ella varias distinguidas personalidades entre las que figuran el señor García Valdecasas que es el subsecretario de Estado en el ministerio de Educación y Dionisio Ridruejo jefe de Propaganda nacional. Se cree que dicha visita dará como consecuencia el estrechamiento de relaciones entre España y Cuba.

### Hungría

El ministro de Negocios Extranjeros invitado a visitar Roma por el Conde Ciano

Budapest.—La agencia oficial húngara anuncia que el ministro de Negocios Extranjeros de Italia Conde Ciano antes de partir invitó al ministro de Negocios Extranjeros de Hungría a realizar una visita a Roma.

### Tunez

Los árabes de Tunez contratan a los franceses

Londres.—El corresponsal especial del periódico liberal inglés «News Chronicle» escribiendo sobre la cuestión de Tunez declara que entre los árabes existe un sentimiento antifrancés muy marcado entre los árabes de Tunez porque los franceses han tomado mas derechos y privilegios de los árabes de los que por el acuerdo de 1881 les pertenece.

En especial se muestran muy disgustados porque los franceses ejercen el monopolio de la Administración.

Muchos árabes que estudian en Francia vuelven a su patria para servirla mejor.

El corresponsal William Forest de clara que muchos franceses de los que viven en Tunez no son hostiles a los italianos especialmente hay que contar entre aquellos los propietarios de terrenos franceses que ven en los segundos los aliados contra los gobernantes del Frente popular.

Estos hechos termina diciendo el corresponsal deberían ser tomados en consideración por Francia.

### Imperio italiano

Los países totalitarios no prometen beneficios a los trabajadores, sino que se los dan

Roma.—La Federación Sindical de Servicios Públicos ha dictado un nuevo decreto colectivo mejorando de forma notable las decisiones de trabajo a favor del personal destinado a los servicios de tranvías y navegación por ríos y canales.

El nuevo decreto prevé la concesión, entre otras cosas, de un sueldo mensual a fin de año a los empleados y una semana de soldada extraordinaria a los obreros con motivo de las fiestas de Navidad.

Gozarán de estos beneficios, aproximadamente el 80 por 100 de los trabajadores.

### Escuela Nacional de Avicultura

CONSELL

En mayo próximo podrá obtener el Título Oficial de PERITO AVICOLA, si se matricula antes de día 30 de este mes.

## FUTBOL Campo Sa Punta

Domingo 25 a las 10 Partido matinal

## COPA NAVIDAD ATHLETIC-BALEARES

NO OLVIDE

de reservar su mesa para la

NOCHEBUENA en el

## TROCADERO

## BLNORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1232

## Coñac OSBORNE

## TEATRO PRINCIPAL

HOY DESDE LAS 3'30

TIENE EL ALTO HONOR DE PRESENTAR

## ZARAH

LA GRAN ESTRELLA SUECA EN SU MAXIMA CREACION

## LEANDER

# LA VUELTA AL HOGAR

(HEIMAT)

MAGNIFICA REALIZACION DE CARL FROHELICH

UNA EXCLUSIVA DE ESTRENO DE ESTE LOCAL